Занятие в подготовительной группе на тему: «Современная и народная культура Южного Урала»

Цель:

- 1. Рассказать детям о современном поэте и композиторе Южного Урала Олеге Кульдяеве. Познакомить с народным праздником «Святки».
- 2. Чисто интонировать мелодию песен «Как на горке снег» р.н. песня, «Белая песенка» И. Галянт, «Никанориха гусей пасла» р.н. песня, «Если добрый день с утра» И. Галянт.
- 3. Воспитывать чувство гордости за свой родной край Южный Урал, который славится красотой природы, поэтами, композиторами и народными традициями.

Ход занятия:

Музыкальный руководитель:

Ребята мы все знаем, что музыка любит тишину и красоту, поэтому давайте сядем красиво, будем сидеть тихо и слушать внимательно. Сейчас мы распоем свои голоса, разомнем кисти рук. Поиграем в пальчиковую игру «Как на горке снег».

Ребята, о каком времени года эта песенка? По каким признакам вы определили. Что песенка о зиме?

(Ответы детей)

Зима очень красивое время года. Особенно красива зима у нас на Урале. Посмотрите на эти картинки. Как по взмаху волшебной палочки зима все покрыла серебром. Деревья в лесу одела в белые шубы и шапки, Уральские горы покрыла белоснежным кружевом. А дороги и дома белой мягкой периной. Глядя на эти картины, какую бы вы спели песенку? (Ответы детей)

ПО характеру песня какая?

музыкальном занятии.

(Ответы детей)

Давайте ее споем изобразим движениями. Будем плавными покачиваниями рук изображать падающий снег, а легкими кружениями - полет снежинок. Музыкальная композиция «Белая песенка»

Ребята, а кто знает, кто сочинил музыку к этой песне? (Ответы детей)

Правильно наша землячка – Ирина Галянт. Она живет у нас на Урале в городе Челябинске.

И еще много хочется мне рассказать вам об одном человеке, который пишет стихи, сочиняет музыку, исполняет песни. Это Олег Кульдяев (показывает фото). Он много песен посвятил городам Южного Урала (Златоуст, Копейск, Троицк, Челябинск). Олег Кульдяев много раз участвовал в музыкальных конкурсах и побеждал. Послушайте песню «Сторона Уральская». Вам понравилась песня? В ней Олег Кульдяев воспел красоту Урала (горы, леса, красоту природы). Эту песню мы начнем разучивать на следующем

Наш Урал славится своей природой, талантливыми людьми. Я надеюсь, что вы когда вырастите, тоже будете прославлять свой родной край. Кто-то будет хорошим врачом, педагогом, рабочим. А кто-то музыкантом, артистом, поэтом, композитором. Для этого надо много стараться. Хорошо заниматься, учиться, трудиться.

А еще Урал славен народными традициями, народными праздниками. Об этом я тоже расскажу. Но вначале ответьте на вопрос:

- -Какой сейчас зимний месяц?(ответ)
- -А какое число? (ответ)

Сейчас по народному календарю «святки». Это большой народный праздник. Он длиться 12 дней. Начинается с 7 января, с Рождества Христова. И заканчивается 19 января, до «Крещения». А кто знает, что это за праздник Рождество? (ответы).

Давайте посмотрим картинки празднования Рождества и послушаем песенку «Ночь тиха над Палестиной».

И так после рождения Иисуса Христа до его крещения начинаются святые дни «Святки». В эти дни существовал обычай рядиться, гадать, устраивать катания на санях, на лошадях. Ряженые ходили по домам. Такой обычай назывался колядованием. И пели веселые песни, в которых славили хозяев. Желали им здоровья, счастья, чтобы у хозяев водилась скотина, был богатый урожай. Давайте посмотрим картинки обряда коледования и послушаем песню — калядку.

Колядовщики ходили со звездой, которая олицетворяла Вифлиеемскую звезду, под которой родился Иисус Христос. Он родился в городе Вифлиееме, и зажег эту звезду ангел хранитель. В легенде древней говорится, когда родится человек, звезда на небе загорится, чтобы светить ему вовек. Вифлиеемская звезда олицетворяет мир, благополучие. А еще колядовщики водили с собой козу. Она была символом жизненной силы. И эту силу она должна была принести хозяину избы, его земле, полю, чтобы лучше рос хлеб. Коза также является символом благосостояния. Ведь она дает молоко, мясо, шерсть.

Заканчивались песни — колядки прошением. Колядовщики просили подать пирога, творога, молока, монетку. И конечно получали все о чем просили. Послушайте песенку — колядку. По народным повериям считалось, что в святские зимние дни с небес на землю спускается богиня Коляда. Она несет радость, здоровье, благополучие людям.

Давайте позовем богиню Коляду к нам в зал. Пропоем закличку.

Коляда, коляда Рады видеть мы тебя Коляда приходи, Нас развесили.

(поют дети 2 раза) Коляда:

Кто звал, называл, Коляду кричал? Я к вам иду и звезду несу. Звезда светит мне в пути В каждый дом надо зайти Сею, сею, посеваю.

Со святками всех поэдравляю!

В святки самым интересным делом было гадание. Сейчас проведем гадание со свечкою. Садитесь в два круга. Я буду говорить волшебные слова, а вы передавайте свечу. Когда я закончу говорить, у кого в руках останется свеча, та пара танцует, свечу передавайте осторожно, чтобы огонь не погас. (3 раза)

Гадаю, девица, гадаю

Да судьбу свою узнаю.

С кем петь, с кем плясать,

С кем в игры играть.

А еще я хочу погадать на вашу будущую профессию. У меня на разносе разные предметы. Вы должны выбрать один. А я к каждому подойду и определю, кем он станет, когда вырастет.

- 1. Ножницы парикмахер.
- 2. Сантиметр портной.
- 3. Книжка ученый, писатель.
- 4. Ноты музыкант.
- 5. Краски художник.
- 6. Градусник доктор.
- 7. Нитка швея.
- 8. Монета продавец.
- 9. Ручка учитель.
- 10. Кастрюля повар.
- 11. Бусы модель.
- 12. Конверт почтальон.
- 13. Лента гимнастка.
- 14.Палочка дирижерская дирижер.

Коляда:

Веселиться я люблю! Все вставайте на игру, в круг.

Игра «Никонориха гусей пасла».

Выберем водящего – козлика

Раз, два, три – козлик будешь ты.

Уж вставайте, добры молодцы.

Да поглядите-ка какие красны девицы:

Белолицы, чернобровы,

Походка лебедина,

Душа-то легкокрыла,

Любую выбирай, да пляску начинай.

Танец «Если добрый день с утра»

Коляда:

Хорошо я с вами повеселилась. На память о нашей встрече примите в подарок вот эту восьмиконечную Вифлиеемовскую звезду — символ мира и благополучия, чтобы жили вы дружно. И еще примите в подарок вот эту картину с изображением козы. Коза символ жизненной энергии. Будьте всегда энергичными, здоровыми.

Муз. Руководитель:

Спасибо тебе богиня Коляда за гадание, за игру, за веселье. Тебе дети тоже приготовили подарок. Вот такое музыкальное солнышко. Почему оно музыкальное, потому что дети, когда приклеивали лучики сочиняли музыку и

каждый припевал: «Это лучик мой». И гостям мы тоже дарим вот такие музыкальные солнышки.

Коляда:

Большое спасибо за приглашение, за подарок. До новых встреч.

Муз.руководитель:

Ребята! Так чем же славен наш Урал?

Дети:

Красотой природы, талантливыми людьми, народными традициями.

Муз. Руководитель:

Как же люди отмечали Святки?

Дети:

Наряжались, веселились, ходили по домам, пели песни-колядки, гадали.